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Το 25ο Διεθνές Συνέδριο Μοναχών και Μοναζουσών ξεκίνησε 
στο Σούπρασλ την Κυριακή, 1 Σεπτεμβρίου 2024. 

 

Το βράδυ τελέσθηκε Αγρυπνία από τον Πανιερώτατο Αρχιεπίσκοπο Μπιέλσκ κ. 
Γρηγόριο, συμπαραστατούμενος από πατέρες και μοναχούς. Κατά την Θεία 
Λειτουργία έψαλλε η χορωδία των αδελφών της Μονής Τουρκοβίτσε.

Το πρωί της Δευτέρας, λίγο πριν την έναρξη του Συνεδρίου, ο Θεοφιλέστατος 
Επίσκοπος Σούπρασλ κ. Ανδρέας, πλαισιούμενος από κληρικούς τέλεσε δέηση 
ζητώντας τη βοήθεια του Θεού για την έναρξη του Συνεδρίου.

Οι εργασίες ξεκίνησαν από τον Επίσκοπο Σούπρασλ, Γενικό Αρχιερατικό επίτροπο, 
ο οποίος, εκ μέρους του Μακαριωτάτου Μητροπολίτη Βαρσοβίας και πάσης 
Πολωνίας κ.κ. Σάββα, καλωσόρισε τους αφιχθέντες ιεράρχες: τον Πανιερώτατο 
Αρχιεπίσκοπο Μπιέλσκ κ. Γρηγόριο, τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Σιεμιατίτσε κ. 
Βαρσανούφιο και μια ομάδα ευλαβών μοναχών.
Ως εισαγωγή, ο Επίσκοπος Σούπρασλ παρουσίασε όλους στα θέματα του Συνεδρίου. 
Στο Συνέδριο, εκτός από τους καλεσμένους από την Πολωνία, προσήλθε και ο 
εκπρόσωπος της εν Βουλγαρία Ορθοδόξου Εκκλησίας, Ιερομόναχος Παλλάδιος.

Κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου, εκπρόσωποι όλων των πολωνικών μοναστηριών 
παρουσίασαν στους συμμετέχοντες τις απαρχές, και συχνά, την πολύ δύσκολη 
ιστορία της ίδρυσης των μοναστηριών τους, που συνήθως ιδρύθηκαν σε δυσμενείς 
συνθήκες και αντιμετώπιζαν εξωτερικά και εσωτερικά προβλήματα. Οι ομιλητές 
παρουσίασαν επίσης τρόπους οργάνωσης της εσωτερικής ζωής των μοναστηριών.
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Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον ρόλο του σημερινού Μητροπολίτη κ.κ. Σάββα, ο 
οποίος συμμετείχε στην ίδρυση και ανοικοδόμηση όλων των υφιστάμενων μονών 
και είχε επίσης τεράστιο μερίδιο στην οργάνωση της πνευματικής ζωής. Στη 
μεταπολεμική περίοδο υπήρχαν μόνο δύο μοναστήρια στην Πολωνία, τα οποία τότε 
αντιμετώπιζαν διάφορα προβλήματα.

Ο τότε αρχιμανδρίτης Σάββας, πρώτα ως Ηγούμενος του μοναστηριού της 
Ιαμπλέτσνα, ανέδειξε πολλούς μοναχούς, μερικοί από τους οποίους αργότερα 
έγιναν οδηγοί στη μοναστική ζωή των νεότερων γενεών. Λίγο μετά την ανάληψη 
της Επισκοπής Μπιαλίστοκ και Γκδάνσκ, ο Επίσκοπος Σάββας άρχισε επίπονες 
προσπάθειες για να στελεχώσει το μοναστήρι στο Σούπρασλ, ενεργοποιώντας εκ 
νέου τη μοναστική ζωή που είχε διακοπεί εκεί.
Το 1992, ίδρυσε το γυναικείο μοναστήρι της Γεννήσεως της Θεοτόκου στο 



Μπιαλίστοκ, που λειτουργεί σήμερα στο Ζβιέρκι, και στη συνέχεια το 1995 ίδρυσε 
ένα άλλο γυναικείο μοναστήρι στο Βοϊνόβο.Ο Μακαριώτατος Μητροπολίτης κ.κ. 
Σάββας συνέβαλε σημαντικά στην επέκταση της μονής στην Γραμπάρκα.
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Το 2001 ιδρύθηκε το μοναστήρι του Αγίου Δημητρίου στο Σάκι και το 2007 το 
μοναστήρι της Αγίας Αικατερίνης στο Ζαλεσάνι. Εκτός από τα παραδείγματα που 
αναφέρθηκαν, ο Σεβασμιώτατος συμμετείχε στην ίδρυση μοναστηριών, μεταξύ 
των οποίων: Τουρκοβίτσε και Βύσοβα.

Τα παραπάνω τονίστηκαν κατά τη διάρκεια του συνεδρίου. Η διακονία του 
Μητροπολίτη κ.κ. Σάββα ανέκαθεν στήριζε όλες τις δραστηριότητες που 
οικοδομούν και ενισχύουν τις δομές της Εκκλησίας της Πολωνίας, την πνευματική 
ζωή στα μοναστήρια και τις ενορίες, καθώς και σε κάθε άλλο τομέα της 
ορθόδοξης ζωής.

Μετά το Συνέδριο όλοι οι πατέρες, οι αδελφοί και οι μοναχές επέστρεψαν στα 
μοναστήρια τους για να συνεχίσουν να εργάζονται προς δόξαν Θεού και τη 



σωτηρία όλων.
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